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BÁO CÁO TÓM TẮT 
tại “Hội nghị trực tuyến toàn quốc về Logistics, các giải pháp giảm chi phí, kết nối hiệu quả hệ thống hạ tầng giao thông”

Những năm trước đây, đặc biệt là năm 2017, nhờ triển khai quyết liệt, đồng bộ, có hiệu quả các giải pháp vĩ mô, vi mô, kinh tế Việt Nam đã đạt được những thành tựu hết sức ấn tượng, tăng trưởng cao. Tốc độ tăng tổng sản phẩm quốc nội (GDP) năm 2017 đạt 6,81%, cao hơn mục tiêu 6,7%, đây cũng là mức tăng trưởng cao nhất trong vòng một thập kỷ trở lại đây. Tuy nhiên, cùng với sự phát triển của kinh tế, khoảng cách trong các lĩnh vực cạnh tranh truyền thống như chất lượng hàng hóa hay giá cả ngày càng thu hẹp. Các nhà sản xuất, xuất khẩu đã chuyển sang cạnh tranh về tốc độ giao hàng, hợp lý hóa và giảm thiểu chi phí của quá trình lưu chuyển hàng trong hệ thống quản lý phân phối. Vì vậy, logistics đã được chuyên môn hóa và phát triển trở thành ngành dịch vụ đóng vai trò rất quan trọng trong toàn bộ quá trình sản xuất, lưu thông, phân phối của nền kinh tế, đặc biệt trong giao thương quốc tế hiện nay. 

Theo đánh giá của Ngân hàng Thế giới (WB), chỉ số hiệu quả dịch vụ logistics (LPI - Logistics Performance Index) năm 2016 của Việt Nam đứng thứ 64/160 nước về mức độ phát triển logistics và đứng thứ 4 trong ASEAN sau Singapore, Malaysia và Thái Lan; Tốc độ phát triển bình quân hàng năm của ngành logistics Việt Nam khoảng 16-20%, là một trong những ngành dịch vụ tăng trưởng đều và vững chắc của Việt Nam trong thời gian qua.
Theo nghiên cứu gần đây nhất, chi phí logistic của Việt Nam tương đương 20,9% GDP. Đây là con số ở mức độ trung bình so với các nước đang phát triển có mức GDP tương ứng, nhưng cao đối với các nước phát triển. Tỷ lệ này tại một số nước như sau: Trung Quốc khoảng 19%, Thái Lan khoảng 18%, Nhật Bản khoảng 11%, các nước thuộc khối EU khoảng 10%.
Qua các nghiên cứu cho thấy ngành Logistics hiện đang phải đối diện với không ít thách thức như: sự chưa đồng bộ của kết cấu hạ tầng giao thông; văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh hoạt động logistics còn chưa rõ ràng, vẫn có sự chồng chéo, chưa có tính nhất quán cao, có tính chất quản lý bằng điều kiện nhiều hơn là tạo môi trường pháp lý minh bạch, thuận lợi cho doanh nghiệp; Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ còn nhỏ lẻ, hoạt động chủ yếu là đại lý hoặc đảm nhận từng công đoạn như là nhà thầu phụ trong dây chuyền logistics cho các nhà cung cấp dịch vụ logistics quốc tế; doanh nghiệp sử dụng dịch vụ chưa đánh giá hết được tầm quan trọng của việc quản trị logistics và chuỗi cung ứng, đặc biệt là các công đoạn còn lại từ cảng Việt Nam đến tay người tiêu dùng cuối cùng, cũng như những lợi ích tiềm năng làm gia tăng giá trị hàng hóa, dịch vụ do việc quản trị logistics và chuỗi cung ứng mang lại. Kết quả là logistics thường được đồng nhất với việc vận tải đơn giản và việc thuê ngoài logistics vẫn chưa trở thành thói quen. 
Đối với hoạt động vận tải, thống kê cho thấy ngoài các chi phí cứng thuộc chi phí đầu vào như nhiên liệu, nhân công, khấu hao,... thì một số các chi phí khác cũng góp phần làm tăng chi phí vận tải như: năng lực khai thác hiệu quả tối ưu đối với kết cấu hạ tầng giao thông và các phương thức vận tải, sự mẫn cán của công chức thực thi công vụ... Các chi phí này chiếm khoảng 20 đến 30% tổng chi phí vận tải.
Tại Việt Nam cũng như nhiều nước khác trên thế giới, chi phí vận tải luôn chiếm tỷ lệ cao nhất trong tổng chi phí logistics. Tỷ lệ này ở Việt Nam là khoảng 59-60%, tại Mỹ là 63,6%, tại Thái Lan khoảng 53,5%, tại Trung Quốc là 53,3%. Do đó việc giảm chi phí vận tải đóng vai trò quan trọng trong việc giảm chi phí logistics.

PHẦN I.

ĐÁNH GIÁ TÓM TẮT VỀ THỰC TRẠNG GTVT,
NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ ẢNH HƯỞNG ĐẾN

CHI PHÍ LOGISTICS GTVT

Trong thời gian qua hệ thống hạ tầng giao thông đã được đầu tư phát triển, kết cấu hạ tầng giao thông đã có những chuyển biến hết sức rõ nét, nhiều công trình lớn, hiện đại đã được đưa vào khai thác bước đầu đã phát huy hiệu quả. Tại Diễn đàn Kinh tế thế giới (WEF) đã công bố báo cáo về Chỉ số cạnh tranh của cơ sở hạ tầng giao thông giai đoạn 2015 – 2016 thực hiện tại 140 nước cho thấy: Chỉ số cạnh tranh của cơ sở hạ tầng giao thông Việt Nam giai đoạn 2015 – 2016 tăng 9 bậc, đứng ở vị trí 67 so với vị trí thứ 76 giai đoạn 2014 - 2015 và tăng 29 bậc so với vị trí 96 giai đoạn 2010 – 2011. Nhìn chung, sự phát triển của kết cấu hạ tầng giao thông trong thời gian gần đây đã bước đầu đáp ứng yêu cầu vận tải để phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, quốc phòng của đất nước, tiến dần đến hội nhập kinh tế quốc tế. 

Tuy nhiên, phải thẳng thắn nhìn nhận hệ thống hạ tầng giao thông của chúng ta còn chưa đồng bộ, tính kết nối còn hạn chế, đặc biệt là kết nối các trung tâm sản xuất, tiêu thụ hàng hóa, các vùng nguyên liệu, vật liệu với cảng biển, cảng hàng không, cảng đường thủy nội địa thông qua hệ thống đường bộ và đường sắt. Cơ sở hạ tầng hệ thống dịch vụ hỗ trợ vận tải còn thiếu, manh mún, thiếu tính kết nối đặc biệt là việc thiếu những cảng cạn, trung tâm logistic có quy mô và vị trí thuận tiện tại mỗi khu vực kinh tế trọng điểm để làm đầu mối trung chuyển phân phối hàng hóa đã ảnh hưởng đến việc tối ưu hóa hoạt động vận tải, đặc biệt là vận tải đa phương thức, đây là rào cản lớn, điểm nghẽn đối với hoạt động vận tải làm tăng giá thành vận chuyển, giảm tính cạnh tranh về giá sản phẩm. 

Hiện nay, hạ tầng vận tải đường bộ mặc dù đã được đầu tư nhiều nhất nhưng vẫn còn chậm và chưa theo kịp tốc độ phát triển lưu lượng vận tải; kết nối với các hạ tầng giao thông khác chưa tốt. 

Hạn chế lớn của hạ tầng đường sắt là công nghệ lạc hậu, thiếu an toàn do sử dụng khổ đường sắt hẹp. Hạ tầng không đồng bộ và kết nối rất hạn chế nên việc sử dụng đường sắt để vận chuyển hàng hóa rất khó khăn. Hiện tại đường sắt chỉ kết nối vào các bến cảng Vật Cách, Hoàng Diệu không phải là các bến tiếp nhận container chính và đang có chủ trương di dời nên khai thác thiếu sự ổn định. Các ga bốc xếp hàng hoá ở hai đầu Hà Nội (Yên Viên, Giáp Bát) và thành phố Hồ Chí Minh (Sóng Thần) đều có diện tích kho bãi nhỏ, dịch vụ logistics chưa đáp ứng yêu cầu. Các ga trung gian hầu như chưa có ga nào có thể tiếp nhận và xử lý container. Trên hành lang chính Bắc Nam, việc kết nối vẫn dựa trên phương thức vận tải đường bộ và đường biển là chính.
Hệ thống cảng biển Việt Nam được đầu tư xây dựng cơ bản phù hợp với quy hoạch, đáp ứng yêu cầu xếp dỡ hàng hóa xuất nhập khẩu cũng như lưu thông trong nước. Tuy nhiên, các khu bến cảng hiện đại đạt chuẩn mực quốc tế rất ít. Chúng ta đã có cảng cửa ngõ quốc tế hiện đại (khu Cái Mép - Thị Vải) đón được các tàu container siêu lớn chuyên chở hàng hóa xuất nhập khẩu đi Châu Âu, bờ Đông và Tây nước Mỹ nhưng do hạ tầng giao thông kết nối còn thiếu, luồng hàng hải một chiều và chưa đạt chuẩn tắc yêu cầu dẫn đến số tuyến vận tải hàng hải biển xa cũng như số lượng tàu cập cảng ít chưa đáp ứng được toàn bộ hàng hóa xuất nhập khẩu biển xa, một phần vẫn phải qua cảng trung chuyển quốc tế.

Điều kiện để phát triển vận tải đa phương thức trong đó có phương thức vận tải bằng đường thủy nội địa đóng vai trò quan trọng trong hoạt động kết nối. Tuy nhiên, đường thủy nội địa được đầu tư rất ít, chủ yếu tận dụng điều kiện tự nhiên, vì thế hạ tầng đường thủy nội địa (cầu, bến cảng, luồng lạch) cũng như phương tiện vận tải và thiết bị xếp dỡ còn lạc hậu, thêm vào đó lại chịu ảnh hưởng tĩnh không thấp của các cầu trên một số tuyến đường thủy quan trọng đã làm giảm khả năng khai thác đường thủy nội địa trong chuỗi cung ứng.
Các cảng hàng không và phương tiện hàng không cơ bản đáp ứng tốt nhu cầu hành khách nhưng tham gia vận chuyển hàng hóa còn rất yếu. Hệ thống kho tàng tại sân bay rất nhỏ, chưa có tuyến chuyên dụng vận tải hàng hóa.

Về kết nối giao thông quốc tế: hiện nay kết nối đường bộ với các nước ở các cửa khẩu quốc tế chính và đường thủy nội địa với Campuchia nhìn chung tương đối tốt tuy còn nhiều khác biệt về quy định pháp luật mỗi nước dẫn đến hoạt động vận tải chưa thực sự thuận lợi. Đối với đường sắt còn gặp khó khăn do thiếu vốn để xây dựng các đoạn tuyến còn thiếu thuộc  tuyến đường sắt Singapore - Côn Minh trên lãnh thổ Việt Nam, Lào và Campuchia. Sự khác biệt về khổ đường sắt giữa Việt Nam và Trung Quốc đang là trở ngại đối với kết nối đường sắt giữa hai nước, đặc biệt là trên tuyến Hải Phòng- Hà Nội - Lào Cai kết nối với tuyến Côn Minh - Hà Khẩu của Trung Quốc.  

Bên cạnh kết nối về kết cấu hạ tầng giao thông, việc kết nối về thông tin cũng đóng một vai trò rất quan trọng trong hoạt động logistics. Tuy nhiên, hệ thống thông tin tại các cảng biển, cảng sông, ga đường sắt và các ICD ở Việt Nam còn rất lạc hậu; khó khăn cho việc kết nối phục vụ vận tải đa phương thức và logistics. Đặc biệt tại các cửa ngõ quốc tế của Việt Nam chưa có EDI (trao đổi dữ liệu điện tử) để kết nối quốc tế.

Việc triển khai chưa đồng bộ giữa quy hoạch hệ thống giao thông với quy hoạch phát triển các cụm công nghiệp bảo đảm tính gắn kết giữa các doanh nghiệp trong chuỗi cung ứng sản phẩm, giúp cho các doanh nghiệp thuận lợi trong việc tiếp cận nguồn nguyên liệu đầu vào cũng như phân phối hàng hóa đầu ra cũng làm tăng chi phí vận tải và các chi phí logistics khác.

Tính kết nối, chia sẻ cộng đồng giữa các doanh nghiệp vận tải, dịch vụ vận tải nói riêng, giữa các doanh nghiệp xuất nhập khẩu, doanh nghiệp sản xuất, tiêu thụ và doanh nghiệp cung ứng dịch vụ logistics nói chung còn lỏng lẻo, tỷ lệ thuê ngoài logistics còn rất thấp (khoảng 30-35%). Đây là một trong những rào cản làm hạn chế sự phát triển của thị trường dịch vụ logistics nước ta.

PHẦN II.

CÁC GIẢI PHÁP GIẢM CHI PHÍ LOGISTICS, 

KẾT NỐI HIỆU QUẢ HỆ THỐNG HẠ TẦNG TRONG LĨNH VỰC GIAO THÔNG VẬN TẢI

I. GIẢI PHÁP TỔNG THỂ:

1. Tiếp tục rà soát, hoàn thiện chính sách, pháp luật, cắt giảm các điều kiện kinh doanh, đơn giản hóa thủ tục hành chính, thủ tục kiểm tra chuyên ngành tạo môi trường pháp lý minh bạch, cạnh tranh lành mạnh thu hút các thành phần kinh tế tham gia kinh doanh có hiệu quả dịch vụ logistics, đảm bảo hiệu lực quản lý nhà nước.

 
2. Nâng cao chất lượng công tác lập và tổ chức thực hiện quy hoạch. Rà soát các quy hoạch, kế hoạch, tổ chức đầu tư xây dựng hạ tầng đảm bảo tính đồng bộ kết nối của hạ tầng giao thông và dịch vụ vận tải. Phối hợp với các bộ ngành liên quan trong thực hiện, đảm bảo các quy hoạch, kế hoạch về giao thông, vận tải phù hợp với các chiến lược, quy hoạch về sản xuất công nghiệp, nông nghiệp, xuất nhập khẩu, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương, gắn kết quy hoạch về trung tâm logistics, cảng cạn, kho ngoại quan trong một tổng thể thống nhất.
3. Tăng cường kết nối, phát triển hợp lý các phương thức vận tải, phát huy tối đa vận tải đa phương thức để giảm chi phí, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải. Đẩy mạnh tái cơ cấu thị trường vận tải nội địa, giảm thị phần vận tải (khối lượng hàng hóa luân chuyển tấn.km) bằng đường bộ, tăng thị phần khối lượng hàng hóa luân chuyển bằng đường thủy nội địa, hàng hải, đường sắt, đặc biệt là trên các hành lang vận tải chính.  


4. Mở rộng kết nối hạ tầng logistics với các nước trong khu vực ASEAN, Đông Bắc Á và các khu vực khác trên thế giới nhằm phát huy tác dụng của vận tải đa phương thức, vận tải xuyên biên giới và quá cảnh.  


5. Nâng cao hiệu quả quản lý và sử dụng vốn đầu tư trong xây dựng kết cấu hạ tầng: Cân đối, bố trí các nguồn vốn đầu tư, nguồn vốn ngân sách, vốn ODA cho các dự án nhằm tăng cường khả năng kết nối giữa các phương thức vận tải, ưu tiên tập trung đầu tư xây dựng, nâng cấp các công trình có tính quan trọng, cấp bách.
6. Khuyến khích, thu hút đầu tư ngoài ngân sách để xây dựng, phát triển kết cấu hạ tầng giao thông: 

- Đẩy mạnh hợp tác công tư (PPP) đối với các dự án phát triển kết cấu hạ tầng giao thông; tiếp tục tranh thủ sự ủng hộ của các tổ chức quốc tế, của các đối tác lớn như Word Bank, ADB, Nhật Bản, Hàn Quốc, Úc... trong phát triển kết cấu hạ tầng giao thông.
- Triển khai thực hiện mạnh mẽ, quyết liệt và có hiệu quả các Đề án Huy động vốn xã hội hóa để đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông đã được phê duyệt. Xây dựng cơ chế chính sách khuyến khích xã hội hóa đầu tư các dịch vụ vận tải với sự hỗ trợ của nhà nước về cấp đất, ưu đãi thuế, vốn vay... 
7. Thí điểm xây dựng cơ chế chính sách, hành lang pháp lý thành lập sàn giao dịch vận tải kết nối tất cả các loại hình vận tải tạo điều kiện phát triển dịch vụ vận tải đa phương thức, hạn chế tối đa phương tiện chạy rỗng, tạo sự công khai minh bạch giá dịch vụ vận tải.
8. Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ trong quản lý, khai thác vận tải:
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành, khai thác vận tải, liên kết các phương thức vận tải, quản lý vận tải đa phương thức, dịch vụ logistics. 

- Đổi mới, hiện đại hóa phương tiện vận tải nhằm nâng cao hiệu quả khai thác, đảm bảo an toàn, tiết kiệm nhiên liệu và thân thiện với môi trường.

9. Nâng cao chất lượng đào tạo và phát triển nguồn nhân lực: Các trường đại học, các viện của Bộ GTVT chủ động phối hợp với các cơ sở giảng dạy và nghiên cứu có uy tín trong và ngoài nước cập nhật nội dung chương trình đào tạo về vận tải, logistics, áp dụng phương pháp đào tạo tiên tiến, theo hướng đào tạo chuyên sâu về chuyên môn, tăng thời gian đào tạo thực hành. 

10. Tiếp tục triển khai nghiêm chủ trương về kiểm soát tải trọng phương tiện trên đường bộ, các cảng biển, cảng thủy nội địa.

11. Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ công chức ngành GTVT.

12. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực thi pháp luật về GTVT. Xử lý nghiêm các vi phạm về tải trọng; quản lý, lắp đặt, sử dụng thiết bị giám sát hành trình; cấp và sử dụng phù hiệu; kê khai, niêm yết giá dịch vụ vận tải; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật và đạo đức công vụ của đội ngũ công chức.
II. GIẢI PHÁP RIÊNG, CỤ THỂ CHO TỪNG LĨNH VỰC:
a) Đường bộ

- Đẩy nhanh tiến độ và sớm hoàn thành các dự án ngân sách nhà nước, vốn nước ngoài, các dự án BOT đang thi công. Đẩy mạnh xã hội hóa để đầu tư hình thành mạng đường bộ cao tốc quốc gia, đường chuyên dùng bảo đảm kết nối hiệu quả các khu công nghiệp, trung tâm kinh tế trọng điểm, cửa khẩu chính, đầu mối giao thông quan trọng với các cảng biển, cảng thủy nội địa, ga đường sắt.

- Tập trung triển khai dự án đầu tư xây dựng đường cao tốc Bắc Nam phía Đông theo kế hoạch, lộ trình đã được duyệt. 
- Ứng dụng công nghệ thông tin để kết nối giữa chủ phương tiện và chủ hàng nhằm hạn chế chạy xe rỗng trên cơ sở các Sàn Giao dịch vận tải.

-Tăng cường quản lý hiệu quả các dự án BOT. Thực hiện nghiêm Quyết định 07 và Chỉ thị 06 của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng thu giá sử dụng dịch vụ đường bộ theo hình thức điện tử tự động không dừng.
b) Đường sắt:

- Cơ cấu lại giá thành để có giá linh hoạt, trọn gói, hợp lý để từng bước thay thế vận tải đường bộ trên các tuyến dài.

- Triển khai dự án nâng cấp hiện đại hóa tuyến đường sắt Bắc Nam; cải tạo nâng cấp, đồng bộ các tuyến đường sắt Hà Nội - Hải Phòng, Hà Nội - Thái Nguyên, Hà Nội - Lạng Sơn.

- Nghiên cứu, hình thành và phát triển hợp lý kết nối đường sắt với các khu công nghiệp, cảng biển, cảng cạn. 

- Xây dựng các ga đầu mối hàng hóa, nâng cấp trang thiết bị xếp dỡ hiện đại cho các ga đầu mối vận chuyển hàng hóa như Yên Viên, Đông Anh, Sóng Thần … mời gọi các nhà đầu tư cùng hợp tác đầu tư nâng cấp kho, bãi hàng đủ tiêu chuẩn để cung cấp dịch vụ dùng chung cho tất cả các doanh nghiệp vận tải và khách hàng.

- Nghiên cứu phương án đầu mối đường sắt khu vực Hải Phòng, thu hút nguồn lực đầu tư xây dựng tuyến đường sắt kết nối với cảng Hải Phòng tại Lạch Huyện và Đình Vũ; thành phố Hồ Chí Minh - khu bến Cái Mép - Thị Vải. 

c) Đường thuỷ nội địa

- Tập trung đầu tư hoàn chỉnh hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông để giải quyết dứt điểm các nút thắt, các điểm nghẽn trên các hành lang vận tải thủy chính (Quảng Ninh - Hải Phòng - Hà Nội; Hải Phòng - Ninh Bình; kết nối khu bến Cái Mép - Thị Vải với Đồng bằng sông Cửu Long, các tỉnh Đông Nam Bộ và thành phố Hồ Chí Minh; vận tải thủy kết nối Campuchia); đầu tư mới hoặc cải tạo nâng cấp các cầu có tĩnh không thấp và khổ thông thuyền không phù hợp trên những tuyến đường thủy quan trọng như cầu Đuống, cầu Măng Thít, cầu Nàng Hai…
- Triển khai Dự án Nâng cấp các tuyến vận tải thủy huyết mạch như tuyến kênh Chợ Gạo (giai đoạn 2), kênh Mương Khai Đốc Phủ Hiền để rút ngắn thời gian vận chuyển. 
- Đầu tư đầy đủ hệ thống phao tiêu báo hiệu, công trình hỗ trợ, ứng dụng khoa học công nghệ vào quản lý khai thác, bảo trì để vận tải thuỷ nội địa trở thành phương thức vận tải an toàn và hiệu quả.

- Ưu tiên đầu tư xây dựng các công trình kho bãi, trung tâm trung chuyển, phân phối hàng hóa, các cảng đầu mối trong lĩnh vực đường thủy nội địa như: khu vực đồng bằng sông Hồng, các cảng thuỷ nội địa tại khu vực ĐBSCL được đầu tư  trang thiết bị xếp dỡ hiện đại, đảm bảo kết nối đường bộ với các khu công nghiệp, các đô thị phục vụ vận tải container, hàng hoá chuyên dụng. 
- Ưu tiên phát triển vận tải sông pha biển, ven biển để tận dụng tối đa các cửa sông ra biển, nhằm giảm tải cho đường bộ trên trục Bắc Nam.

- Xây dựng cơ chế đặc thù trình Chính phủ ban hành nhằm khuyến khích tư nhân đầu tư vào xây dựng, vận hành, khai thác và bảo trì kết cấu hạ tầng đường thuỷ nội địa, đầu tư đóng mới, hoán cải phương tiện thuỷ nội địa chuyên dụng (phương tiện chở container, phương tiện chở xăng dầu và các mặt hàng chuyên dụng khác, phương tiện sông pha biển). 

d) Hàng hải

- Tiếp tục triển khai Đề án Khai thác có hiệu quả kết cấu hàng hải hiện có.

- Nghiên cứu, hình thành phát triển các kết nối cảng biển, hệ thống dịch vụ hỗ trợ sau cảng biển với đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa tại các khu vực Bắc - Trung - Nam.
- Thu hút nguồn lực (ngân sách nhà nước, xã hội hóa) cải tạo nâng cấp hạ tầng giao thông kết nối và nâng cấp luồng hàng hải vào khu bến Cái Mép - Thị Vải để khu bến này đáp ứng phần lớn hàng hóa xuất nhập khẩu của Việt Nam, cũng như từng bước trở thành cảng trung chuyển quốc tế của khu vực.

- Chủ trì, phối hợp với các địa phương xây dựng cơ chế thu hút nguồn lực xã hội hóa đầu tư xây dựng các cảng cạn với vai trò là đầu mối tổ chức vận tải hàng hóa bằng container, kết nối các trung tâm sản xuất, tiêu thụ, các vùng nguyên vật liệu với cảng biển, cửa khẩu đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, tạo thuận lợi thúc đẩy vận tải đa phương thức, góp phần giảm chi phí vận tải, giảm thời gian lưu hàng tại cảng, giảm ùn tắc giao thông tại cảng biển, cửa khẩu quốc tế và đô thị lớn.

- Nghiên cứu, xây dựng cơ chế giá dịch vụ container hợp lý để doanh nghiệp cảng hoạt động minh bạch, tránh cạnh tranh không lành mạnh giúp doanh nghiệp nâng cao hiệu quả kinh doanh, có lợi nhuận để tái đầu tư hiện đại hóa thiết bị xếp dỡ, hệ thống kho bãi, công nghệ thông tin hiện đại nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ. 

e) Hàng không

- Triển khai dự án xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành.

- Xây dựng, phát triển các trung tâm logistics hàng không gắn liền với các cảng hàng không quốc tế Nội Bài, Tân Sơn Nhất, Cát Bi, Đà Nẵng, Cam Ranh.

- Đầu tư nâng cấp Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, nghiên cứu xây dựng cơ sở hạ tầng và tổ chức giao thông nhằm giảm thiểu tình trạng ùn tắc giao thông quanh khu vực sân bay. 

- Đẩy mạnh phát triển dịch vụ vận tải hàng hoá bằng đường hàng không và hình thành mạng đường bay chở hàng riêng, khuyến khích các nhà đầu tư phát triển cảng trung chuyển hàng hoá của khu vực (như tại Chu Lai) và có cơ chế ưu đãi để thu hút các hãng hàng không mở tuyến bay chở hàng đến cảng này. 
PHẦN III.

KIẾN NGHỊ - ĐỀ XUẤT

Nhằm khai thác hiệu quả cao hơn nữa hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông, tạo sự đột phá trong phát triển vận tải góp phần giảm chi phí vận tải, phát triển dịch vụ logistics, Bộ GTVT kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ một số kiến nghị cụ thể sau:

1. Chỉ đạo các Bộ, ngành, các địa phương phối hợp với Bộ Giao thông vận tải triển khai đồng bộ các giải pháp tổng thể và giải pháp cụ thể cho từng lĩnh vực nêu trên.
2. Chỉ đạo Bộ Công an, các địa phương... phối hợp với Bộ Giao thông vận tải tiếp tục thực hiện quyết liệt các giải pháp về kiểm soát tải trọng phương tiện đường bộ.

3. Chỉ đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng, thành phố Đà Nẵng, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu bố trí quỹ đất tại Lạch Huyện, Liên Chiểu, Tân Thành (Cái Mép - Thị Vải) và có các cơ chế chính sách phù hợp khuyến khích đầu tư xây dựng khu hậu cần sau cảng đủ rộng để phát triển các khu công nghiệp, thương mại tiếp nhận nguyên liệu, vật tư, sản xuất và xuất khẩu hàng hóa trực tiếp tại cảng nhằm tiết kiệm thời gian và chi phí vận tải.
4. Giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng cơ chế chính sách khuyến khích các doanh nghiệp từng bước thay đổi tập quán từ “mua CIF, bán FOB” sang “mua FOB, bán CIF” nhằm tạo điều kiện cho các doanh nghiệp vận tải biển Việt Nam phát triển, các doanh nghiệp xuất nhập khẩu chủ động hơn trong đàm phán ký kết hợp đồng nhằm giảm chi phí vận tải
5. Trước mắt ưu tiên triển khai một số dự án sau:

5.1 Bố trí ngân sách nhà nước hoặc ODA để:

- Cải tạo, nâng cấp một số tuyến luồng đường thủy kết nối đồng bằng sông Cửu Long, các tỉnh Đông Nam Bộ và thành phố Hồ Chí Minh với khu bến Cái Mép - Thị Vải (trong đó có kênh Chợ Gạo). 

- Đầu tư mới hoặc cải tạo nâng cấp các cầu có tĩnh không thấp và khổ thông thuyền không phù hợp trên những tuyến đường thủy quan trọng như cầu Đuống, cầu Măng Thít, cầu Nàng Hai…
- Cải tạo, nâng cấp Tuyến luồng hàng hải vào khu bến Cái Mép - Thị Vải đến độ sâu ít nhất 15,5m để các tàu container siêu lớn có thể hành hải 24/24 giờ.
- Cải tạo, nâng cấp và xây dựng mới một số tuyến đường sắt kết nối quan trọng.
5.2 Cho phép sử dụng vốn dư của dự án Luồng cho tàu trọng tải lớn vào sông Hậu (dư khoảng 1.650 tỷ) để triển khai xây dựng ngay một số hạng mục cấp bách của dự án này nhằm phát huy tối đa hiệu quả đầu tư.

5.3 Thiết lập các gói tín dụng hỗ trợ:

- Đầu tư xây dựng một số cảng, bến thủy nội địa hiện đại tại một số khu vực trọng điểm vùng đồng bằng sông Cửu Long và phía Bắc;
- Đóng mới, cải tạo, sửa chữa tàu, phương tiện thủy nội địa;
- Đầu tư, nâng cấp trang thiết bị xếp dỡ hiện đại tại các cảng thủy nội địa, nhà ga đầu mối;

- Khuyến khích phát triển đường sắt chuyên dụng, kết nối đường sắt với các khu công nghiệp, cảng biển.
Để phát triển kinh tế, giao thông vận tải phải đi trước một bước. Trong bối cảnh quốc tế và trong nước còn nhiều khó khăn, thách thức, nhiệm vụ đặt ra là rất nặng nề. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, Quốc hội và Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải sẽ quyết liệt hành động, khắc phục hạn chế, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt các giải pháp giảm chi phí logistics đặc biệt là chi phí vận tải và kết nối hiệu quả hệ thống hạ tầng giao thông./.
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