4

	UBND TỈNH  HÀ TĨNH

SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI


Số: 1265 /SGTVT-KH            V/v góp ý kiến về điều chỉnh, bổ sung QH chi tiết hệ thống bến xe, bãi đỗ xe, trạm dừng nghỉ và các tuyến VTHK bằng xe buýt trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              Hà Tĩnh, ngày  09  tháng  05 năm 2017



	Kính gửi: 
	- Các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa  - Thể thao - Du lịch;
- Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã.



Thực hiện Quyết định số 3594/QĐ-UBND ngày 14/12/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt đề cương và dự toán điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch chi tiết bến xe, bãi đỗ xe, trạm dừng nghỉ và các tuyến vận tải hành khách bằng xe buýt trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Sở Giao thông vận tải đã tổ chức triển khai, đến nay Hồ sơ điều chỉnh, bổ sung quy hoạch cơ bản đã hoàn thành. 
Để đảm bảo phù hợp với sự phát triển của các ngành, lĩnh vực liên quan và quy hoạch phát triển kinh tế xã hội của các địa phương, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu đi lại, vận chuyển hành hóa và hành khách, khả thi trong việc thu hút các doanh nghiệp đầu tư theo hình thức xã hội hóa; Sở GTVT kính đề nghị các Sở, ngành, địa phương và các đơn vị nêu trên nghiên cứu, góp ý kiến vào Hồ sơ điều chỉnh, bổ sung quy hoạch (Hồ sơ được đăng tải trên website của Sở GTVT: http://gtvthatinh.gov.vn tại mục Văn bản pháp quy\Quản lý dự án xây dựng).
Do việc đầu tư xây dựng các bến xe, bãi đỗ xe, trạm dừng nghỉ và các tuyến vận tải buýt chủ yếu được thực hiện theo hình thức xã hội hóa; vì vậy, khi đề xuất bổ sung hoặc loại bỏ nội dung nào đó trong quy hoạch đề nghị phân tích kỹ sự cần thiết cũng như tính khả thi trong việc kêu gọi xã hội hóa đầu tư xây dựng. 

Ý kiến góp ý của các Sở, ngành, địa phương, đơn vị đề nghị gửi về Sở GTVT (và qua email: ductralyk6@gmail.com) trước ngày 19/5/2017; chi tiết xin liên hệ đ/c Nguyễn Đức Trà - chuyên viên Phòng KHTC theo số điện thoại: 0967723214 để được phối hợp.  
Kính đề nghị các Sở, ngành, địa phương, đơn vị quan tâm, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND tỉnh (báo cáo);
- Giám đốc Sở (báo cáo);

- Lưu: VT, KH.

	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Nguyễn Việt Thắng
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